Bewegungsintegrale — Abgeleitete Begriffe

Aus dem zweiten Newton’schen Axiom folgt ein dynamisches Krafte-
gleichgewicht zwischen der Summe der auf einen Korper der Masse m

wirkenden duBeren Krifte Fx und der Tragheitskraft Er

15A+15T =0

Ersetzt man die Tragheitskraft durch den Newton’schen Ausdruck, so
folgt

F, (T,t)+mr =0

Diese Bewegungsgleichung ist eine Differentialgleichung zweiter

Ordnung, d.h. die gesuchte GroBe T(t) tritt in der zweiten Ableitung
auf.
Integriert man die Bewegungsgleichung nach der Zeit, so gilt

t t t
j F, (f,t)dt + j mvdt = j F,dt + mv(t)—mv(t,) =0
to

to )

bzw.

t
[E. (7, 0dt +my(t) = mV(t,)
to

Die Summanden auf der linken Seite der Gleichung heiflen

KraftstoB3: IFA (, t)dt

to

—

Impuls: myv




Ist die Summe der duBleren Kréfte gleich Null, so dndert sich der Im-
puls nicht mit der Zeit, d.h. er ist eine Erhaltungsgrof3e.
Integriert man die Bewegungsgleichung nach dem Ort, so folgt

[, ¢ dv _

%[FA(r,t)dr fm —

Gehen wir auf der rechten Seite zur neuen Integrationsvariablen dv
iber, so ist dies nur moglich, wenn auf der linken Seite der Gleichung
keine zeit- und geschwindigkeitsabhingigen Groflen stehen. In diesem
Fall ist eine Trennung der Variablen (linke Seite: Integration liber den
Ort; rechte Seite: Integration iiber die Geschwindigkeit) moglich. Da-
her setzen wir 1m weiteren voraus, dass die Kraft nur vom Ort ab-
héngt. Dann gilt:

bzw.

Die GroBen auf der linken bzw. rechten Seite der Gleichung heif3en:

Kinetische Energie: % Vv’
Arbeit: I F, (f)dr




Wird ein Korper der Masse m im Raum gegen eine Kraft verschoben,
so fiihrt dies zu einer Anderung der kinetischen Energie.
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